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一、服務係存在於所有金融資產，如企業於一項金融資產之移轉符合整體除

列條件，且保留服務該金融資產已收取費用之權利時，企業應對該服務

合約單獨認列服務資產或服務負債。請說明如何判斷金融資產符合整體

除列條件，並以下例說明甲銀行於 X8 年 7 月 6 日之交易，應認列之服

務資產或服務負債及相關之利益或損失為何？（計算分攤比率時，取到

小數點後第 4 位）（25 分） 
甲銀行有一筆 6 年期，帳面金額$3,000,000，利率 5%的應收帳款，

X8 年 7 月 6 日甲銀行將該筆帳款 80% 的本金及該 80%的本金 3%的利

息以$2,500,000 無追索權方式出售給乙金融公司，甲銀行保留 1%部分的

利息收入作為服務收入並持續提供相關服務。假設應收帳款之現金流量

完全依照比例之份額，且未來服務收入、足額補償與純利息分割型應收

款之公允價值如下： 
 服務收入   足額補償   純利息分割型應收款 

50,000 70,000 50,000 

二、請說明認列遞延所得稅資產與遞延所得稅負債的理論基礎，並以下例說明

甲公司 X7 年與 X8 年底之遞延所得稅資產（負債）之餘額為何？（25 分） 
甲公司在 X3 年 1 月 2 日以$400,000 購入設備，採重估價模式。財

務報表及報稅上甲公司皆以 8 年採直線法提列折舊，估計無殘值。X7
年 12 月 31 日甲公司在會計帳上將該設備重估價至$450,000，剩餘耐用

年限不變。該重估價並不影響當年度課稅所得，且稅捐機關未將該設備

的課稅基礎進行調整。甲公司選擇將與該設備相關的重估增值逐年轉入

保留盈餘，並將帳上其他綜合損益相關所得稅採淨額法入帳。甲公司的

稅率為 17%。 
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三、企業有時在客戶合約中給予客戶免費或以優惠價格取得額外商品或勞

務的選擇權，亦有僅提供客戶於未來可以按照單獨售價購買商品或勞務

的選擇權，請說明其會計處理有何差異，並以下例說明甲飯店有關忠誠

點數 X7 年發行與 X9 年兌換應有之分錄。（25 分） 
甲飯店實施常客計畫，參加的會員於住房時每$1,000 給與 2 點，每

1 點可於未來住宿時獲得$100 的住宿費折扣，非會員則不給點數。X7
年甲飯店的客房收入為$10,000,000，其中具會員身分者所消費的金額為

$8,000,000，甲飯店發出 16,000 點給會員。甲飯店估計會員持點數兌換

率為 80%。X8 年計有 8,000 點提出兌換，估計兌換率仍為 80%。X9 年

又有 4,000 點提出兌換，甲飯店重新評估兌換率為 85%。 

四、IFRS 9 對金融資產之減損採預期信用損失模式，試說明何謂信用損失？

何謂預期信用損失？並以下例說明甲公司有關該債券投資於 X6 年應認

列多少預期信用減損損失？甲公司有關該債券投資於 X7 年底之備抵損

失餘額為何？（25 分） 
甲公司 X4 年 12 月 31 日以$2,132,368（包含交易成本）買進乙公司

發行之四年期公司債，並依 IFRS 9 將其分類為按攤銷後成本衡量之債券

投資，債券面額$2,400,000，原始有效利率為 3%。當日 12 個月預期信

用損失估計為$13,700。X5 年 12 月 31 日，該債券的信用風險已顯著增

加，當日存續期間內預期信用損失估計為$156,400。X6 年底該債券已自

活絡市場中消失，甲公司預期未來到期時該公司債只能回收

$1,600,000，且存續期間預期信用損失估計為$754,076。X7 年底甲公司

預期未來到期時該公司債仍只能回收$1,600,000。X8 年 12 月 31 日，只

收回本金$1,600,000，其餘無法收回。 


